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o cux mop Bce OmepaTophl B HAIMAX MPOrPAMMAaX BBIMOJJIHAINACH TOCIEIOBATEIHHO, OIWH 33 OJHUM, CBEp-
xy Bum3. Ho naseko me s100yio mporpaMmy MOXKHO HAIMCATH, UCIIOJIb3Ys JIUIIb TAKON MOPSIOK BBIIOJHEHUS
oneparopos. Horga Kakoi-To oneparop HeOOXOAMMO IOBTOPHATH HECKOJIBKO Pa3, APYrOil Hy2KHO BBILIOJIHATH
HE BCErIA, & TOJBKO MPHU ONPEIeeHHbIX yeaoBusax. Ceffyac MbI MO3HAKOMUMCS € KOHCTPYKIUSIMU si3bIKa, T1ac-
KaJjib (BIIPOYEM, U B JIPYIUX A3BbIKAX €CTh TAKUE YKE OIEPATOPbI), KOTOPbIE MO3BOJIAT HAM YIPABJIATH MOPSAIKOM
BBINIOJIHEHUA JIDYTUX OIIEPaTOPOB.

YcoBHBIN omiepaTop
Paccmorpum paboTy HOBOTO omeparopa cpal3y Ha MpuMepe:

if x>10 then
write(x);

IlepeBenem mocaoBHO:

ecimuz x>10 Torma
HamevyaTaThb X

Nmenno Taxk 310 OMepaTop U paboTaeT: TPOBEPsieTCst YCIoBUe x>10, v €C/IM OHO BBIMOJIHSIETCS, TO MeYATALTCS

IIpuBenem mpyroii mpumep:

if x=y then
z:=1;

IIpoumTaem mOCTOBHO:

eclii X=y Torza
IIPUCBOUTH HepeMeHHOﬁ Z enuHuIy

B ob6mem Buge ycnoBHBIN omepaTop if MOXKHO 3aIncaTh TaK:

if ycmoBume then
oleparTop;

3/ech B Ka4ecTBe Olleparopa MOXKeT BbICTYNATb abCOJIOTHO J11060i oneparop sa3bika [lackans (u3 Tex uro
MBI y3Ke U3yUnUIn U OyIeM M3ydaTh Jajee), HApuMep:

read(password) ;
if password<>12345 then
read (password) ;

B srom dparmenrTe mosib30BaTe s IPOCAT BBECTH HApPOJib, M €CJIU OH OTJIMYAeTCsa OT mpasusbaoro (12345), To
TpebyeTcss BBECTH €ro eIle pa3. 3/1ech password — 3TO MepeMeHHasl, U, MOCKOJbKY MbI MOKA HE 3HAEM JIPYTHUX
[IepeMEHHBbIX, KPOME IEePEMEHHBIX THUIA integer, TO BBOAWTH MOXKHO TOJIBKO YHCJIOBbIE maposu. Bckope mbr
n306aBUMCs OT 3TOTO OrPAHUYEHUs, H3Y4IUB THIl string.

A uro menaTh, ecau mepen TeM, KaK BBECTHU MAPOJIb, Mbl XOTHM COOOIIUTH TOIB30BATEII0, YTO OH OMUOCs?
Xoremoch ObI HAMMCATH TPUMEPHO TAKON KO

{HEIPABUITbHHI KO}

write(’Enter password:’);

read (password) ;

if password<>12345 then
write(’Wrong! Enter password again:’);
read (password) ;



Ho B omeparope if BBITIOMHSIETCS MOoAbKO 00uh onepamop, caedyrwul nocae then. To ects B ciydae, ecan
maposib He paBeH 12345, BommonauTca KoMaHaa write. Cnemyromas 3a Helt koMaHaa read Oymer BBINOJHEHA B
JI000M CIydae, He3aBUCUMO OT TOTO, CPADOTAJIO JIU yCJI0BHEe B orneparope if.

st Toro, 910661 00BbIACHUTE Oneparopy if, 4To TpedyeTcs BHIIOJTHUTH HECKOJIBKO OIIEPATOPOB B TOM CJIydae,
€CJIM yCJIOBHE BEPHO, MCIOJIL3YIOTCA KJIOYeBble CJI0Ba begin ... end:

if password<>12345 then begin
write(’Wrong! Enter password again:’);
read (password) ;

end;

B stom ciaydae begin obo3ragaer Hadaao 6J10Ka OMEPATOPOB, KOTOPhIE TPEOYETCS BHIMOIHUTH BHYTPH YCIOBHOTO
omeparopa, a end — Kower| 3roro 6ioka. Obparure BHUMaHEE, 9TO MOCTe end CTABUTCS TOYKA C 3aIATONH B
oTJM4ue OT CJIOBa end B KOHIIE IIPOrPAMMbI, IIOCJIE KOTOPOrO CTABUTCSH TOYKA.

75 BBITOIHEHWST HECKOJLKHWX OMEpPaTOPOB BHYTPH YCJIOBHOTO OIEPATOPA WCIOJIb3YeTCsT KOHCTDPYKIIHS
begin ... end:

if ycmoBme then begin
omeparopl;
omepaTop2;

end;
Oneparop if umeer emie ojHy, 60see POABUHYTYIO (HOPMY:

if ycuosume then
oepaTop

else
Ipyroil oIeparTop;

YTO IEePEeBOAUTCA JOCJTIOBHO KaK

eclyM BepHO YyCJOBHE, TOLZa
BHIIOJIHATL OIEPaTOp

rHade
BHIIOJHATL APYTO# omepaTop;

Takum 06pa3oM, MEPBLIA OEPATOP BBIMOJIHSIETCS TOJIBKO €CJIA YCJIOBUE BEPHO, BTOPOH K€ — HA00OPOT: TOJIBKO
ecn ycioBue He BepHO. Hampuwmep,

if x=y then
write(’equal’)

else
write(’not equal’);

Ecsiu 3HavyeHusi nepeMeHHBbIX X U y PaBHbI, OyJer HamedaraHo equal («paBHbI»), B IPOTHBHOM ciydae Oyuer
HaledaraHo not equal («ue pasubl»). O6Gparure BHMUMaHue, 4TO lepes else TOYKA C 3aLATON HE CTABUTCH,
TIOCKOJIBKY 3TO TMPOJOJIZKEHHUE oneparopa if.

B 3101 KOHCTPYKITNN TaKKe MOXKHO MCIOJIH30BATh HECKOJIBKO OMEPATOPOB, OKPYXKasd UX KIIOUYEBBIMHU CJIOBA-
MH begin ... end, npw4eM Kak B CeKInu then, Tak U B ceknuu else:

if ycmoBme then begin
omeparopl;
omepaTop2;

end

else begin
omepaTop3;
omepaTop4;

end;



ITepeuucium Temepb yCJIOBHsi, KOTOpble MOXKHO HCIOJIb30BaTh B omneparope if (6osee moapobHO 06 3TOM
gquTaiiTe B Iy1aBe, MOCBSAIIEHHON THITy boolean).
Ilenwie ancia, ¢ KOTOPBIME MBI pAOOTaeM, MOXKHO CPABHUBATDH, UCIOIB3YS CAEIYIONIAE ONEPATIH:

< MeHbIIIe

> 6oJIbIIIe

= PaBHO

<= MeHbIIe JrbO PaBHO
>=  DoJibire b0 PaBHO

<> He paBHO

ObparuTe BHUMAHUE, 9TO B OMEPAIUIX, KOTOPbIE COCTOAT U3 ABYX CHUMBOJIOB, 9TUM CHMBOJIBI HY?KHO MTHCATD
MMEHHO B TAKOM IIOPsi/IKe M HeJIb3s CTABUTH MexK1y HuMmu npobern. B omepanmsax <= m >= 3HaKU CTABATCA B
TAKOM 2K€ IOPA/IKE, KaK U IPOU3HOCATCS: «MEHbIIEe JJU0O PaBHO», «OOJIbIIe JIHO0 PABHOY.

C MOMOIIIBIO TAKOTO, KA3aJI0Ch ObI, HEOOJIBITIOTO HADOPA, OTIEPAIINii MOYKHO 3aMMUCHIBATEH CAMBIE PA3HOOOpa3HbIe
ycnosus. K npumepy, maBaiite monpoOyeM 3amucarh yCAOBUE «X IEIUTCH Ha H5». JlJIsg 9TOro BCIOMHUM, 9TO IO
TEPMUHOM <«JICJIATCS» B MATEMATHIECKOM YKAPTOHE MOIPa3yMeBalOT «IeJIUTCs 0e3 ocTaTKay, TO €CTh OCTAaTOK
paBen mHym0. Kak TOJIBKO B ONpEIEEHUH MOSBUIOCH CITIOBO «PAaBEH», 3aMHCATDH YCJIOBHE YK€ HE COCTABJIISIET
TPYy/a:

x mod 5 =0

[Tonbrtaemcs 3anucars 6osiee CII0KHOE yCJIOBUE: «9UC/IA X U Y OJIHOM 9€THOCTUY, TO €CTh 00a 4mcsia b0 YeTHDIE,
Jibo HederHble. MIHaYe rOBOPsi, OHM JAI0OT PABHBIE OCTATKHW MPU JIEJEHUU Ha 2

x mod 2 = y mod 2

D10 Ke YCJIOBUE MOXKHO 3alMCATH U 110 JAPYLOMY, €CJIM BCIOMHHUTDH, 9TO CyMMa JIBYX YHCEJI sIBJSETCH 4eTHON
TOJIBKO B TOM CJIydae, KOrJaa 00a YHC/Ia OJHONH YeTHOCTH:

(x +y) mod 2 =0

ObparuTe BHUMaHNE: CKOOKY B 9TOM MpUMepe 00s3aTeIbHbBI, TTOCKOJIbKY Omeparus mod BBITOTHSAETCS 10 Olepa-
UK CI0KeHus (FOBOPAT, 9TO OHA UMEET GOJIbIINIA IIPUOPUTET ).

Biio>xkeHHBIE YCJIOBHBIE ONIEPATOPHI

B omeparope if MOXKHO HCIOJIH30BATH HE TOJBKO OMEPATOPHI BBOMIA-BHIBOIA W MPUCBAWBAHUS, HO W JIIOOOM
JpYyroi oneparop, B YaCTHOCTHU, APYroil oneparop if:

if x<1000 then
if x>0 then
write(’Your password accepted’)
else
write(’Enter positive number’);
else
write(’Enter number less than 1000°);

Jlannas mporpamMma IpPOBepsieT BBEJIEHHOE BAMHU YHCJIO-TIAPOJIb, U €CJIU OHO OKA3bIBAETC: B Mpeaenax or 1
710 999 — npuHHUMaeT ero, ecu BBeIEeHO 4ucso He Oosibiie ) — IPOCUT BBECTU MOJIOKHUTEJIbHOE YUCIIO, & €CJd
BBEJIEHO HAOOOPOT CJIMIITKOM OOJIBINOE YMCI0 — MPOCUT BBeCcTH uncyio Merbine 1000. Obparure BHUMaHNE: else
OTHOCHUTCS K Osmekaiiimemy if HaJ HUM, [MO3TOMY BepXHMIT else OTHOCHTCS KO BTOpoMy if’y, a HIKHMI — K
IIEPBOMY.

O mpobesax, KOHIIaX CTPOK W CTUJI€ NPOTPAMMUPOBAHUA

Bor naBepHOe 3ameTniid, YTO B HAIKUX TPUMEPAX B HAYAJE HEKOTOPHIX CTPOK MBI JI€JTATH OTCTYIIbL:

if x=y then
write(’equal’)

else
write(’not equal’);

XOTg HUYEro He MEIaJIo HaM HAINCATL TaK:



if x=y then
write(’equal’)

else

write(’not equal’);

i nazxe rtak:

if x=y then write(’equal’) else write(’not equal’);

[Mackasp He oOpalaeT BHUMAHUSA Ha JUIIHEE IIEPEBOIBI CTPOK, & TAKXKE He IPHHUMACT B PACYeT JTUITHAE Ipobe-
sbr. O6s13aTesbHbIE TIPOOEJIBI CTABATCS JIAIID /st OTJIEJIEHUS OJHOTO 3JIEMEHTa OT JIPYrOro, HAPUMep, Heb3s
He CTaBUTb 1poben mexkay if u x=y. IIpu 3TOM MexKy X M = IpoGeT MOKHO M HE CTABUTh: KOMIIUJIATOP CaM
OTIPEJIEITAT, TJIe 3aKOHYMJIOCh NMsI TIEPEMEHHON W HAYaJIach ONEPaIAs CPABHEHMS.

Tem HE MEHEE, O9€HD BAYKHO MPABUIHLHO PACCTABIATH TIEPEHOCHI CTPOK W OTCTYTIBI, YTOOBI CAEIATH TPOTPAMMY
YUTAOCTBHON [T YeOBeKa. Beaph OOMbIIyI0 YacTh BPEMEHH IPOrPAMMHUCT TPATHT HE Ha HAIIMCAHME KOZA, a Ha,
ero oriajKy (IIOUCK U yCTPaHEHHe OIMOOK), yJIyYllleHrne U MOJAEePHU3AIUIO (100aB/IeHHe HOBBIX BO3MOXKHOCTEN).

ITosTOMYy OOBIMHO NpH HANKMCAHUE IIPOIPAMM HPHICPKUBAIOTCS CJESIYIONIMX COIJIALICHHIA.

1.

Kaokiplit onepaTop nuinercst Ha OTAEIbHON CTPOKE. DTO MO3BOJISET IPH MOIIATNOBOM OTIIAJIKE JIEIKO HOHSATD,
KaKne OmepaTophbl B KaKOHW MOCIe0BATETHHOCTHA BBITTOTHSIIOTCS.

. Ecau meckosbko OMepaTOPOB BBINOJHAIOTCA IAPYT 3a APYTOM, TO OHU MUITYTCA C OANHAKOBBIMU OTCTYTIIAMM:

read(x);
y:1=2%x;
write(y);

. Ecisiu ogun oneparop BbIIOJIHAETCH BHYTPU APYrOroO, TO OH HUMIETCHA € OOJIbIIAM OTCTYIIOM:

if x>5 then begin
y:=x-5;
write(y);

end

else
write(x);

IIpu Takoit paccTaHOBKE OTCTYTIOB Cpa3y BUIHO, KAKWE OMEPATOPHI BBIMTOJTHIIOTCSA, €Can X>5, a Kakne — B
MIPOTUBHOM CJIydae.

YupaxaHeHus

Hanuinre Ha sS3bIKe IaCKAJIb caenyromue yCiaoBud.

1.

I

X — YEeTHOE.
X JIeJINTCS HA Y.

Tlocnenussa mudpa gucaa x HEIETHAS.
Cpean uncen x, y, Z €CTh YeTHOE HTUCIIO.
Yucna x, y, z BCe HEYETHBIE.

Yucia x, y, z BCe YeTHBIE.

ITpakTunyeckoe 3amaHue

1.
2.

Hanwummre nporpammy, KOTOpasi BBIBOAUT OOJIbIlee U3 a) ABYX; 0) TPeX BBEJIEHHBIX YUCEIL.

Hauumure uporpaMmy, Koropast 110 Koopuuaram (HoOMepy crosibua u HOMepy CIPOKH) JIBYX KJIETOK LIaX-
MAaTHOW JIOCKM OTpeJiesieT, OHOTO OHU IIBETa WJIM PA3HOTO.

. B yac muk Ha OCTAHOBKY OJHOBPEMEHHO MOIBHEXATH TPUA MAPIIPYTHBIX TAKCH, CJIEIYIONIUE IO OIHOMY

MapIIPYTy, B KOTOPbIE TYT K€ HAOUINCh MACCAKAPbI. BoguTenmn 00HAPYKHUIH, ITO KOJTHIECTBO JIIO/IEH B
PA3HBIX MAPIIPYTKAX PA3HOE, U PEIUIA MEPECATUTH YACTh MACCAYKUPOB TaK, YTOOBI B KayK IO MAPIIPYTKE
OBLIO TIOPOBHY MAaCCaXKUPOB. Tpedyercs Mo KOJIMIECTBAM JIIO/IEH B TPEX MapIIPYTKAX OMPEIE/UTh, KAKOe
HAVMEHbIIIEe KOJIMIECTBO MACCAKUPOB [IPUJIETCS IIPU STOM IIEPECAIUTD (€C/I 9TO BOOBIIE BO3ZMOKHO).



OTBeTHI K yIIpaKHEHUAM

1.
2.

x mod 2 =0

xmod y = 0

3aMeTuM, 9TO ITO YCJIOBHE PABHOCHIIBHO 0OJiee MPOCTOMY: X — HedeTHoe duco. [oaromy aocTaTrodHO
Hanucarh x mod 2 = O (xord u BbipaxkeHue x mod 10 mod 2 = O HPUBEJET K TOMY 2Ke DE3yJIbTary).

9T10 YCJI0BHE BBIIOJIHAETCA TOT/IAa U TOJIBKO TOT/la, KOIa IPOU3BeJleHre YUCell X, ¥, Z YeTHO: X*y*zZ mod
2=0

. A 31ech, HAOOOPOT, IPOUBBEJEHUE YUCEST JOJIKHO ObITh HEYETHBIM: X*y*z mod 2 = 1.

DTO0 ylupaxKHEHHEe, KAK HU CTPAHHO, CJIOXKHEee ocTajbHbiX. HepepHbiM Oyer HallMCaTb, YTO POU3BEICHUE
YETHO: 9TO O3HAYAET JIWIb, YTO XOTS Obl OJHO W3 YHCEJ YeTHOe. TaKyKe HEBEpPHO MBITATHCS MPOBEPUTH,
4TO MPOU3BEAECHUE JICJINTCA Ha 2%2%2=8: MOXKET OKa3aThCd, YTO OJHO W3 YHUCE]I JIEJINTCA Ha 8, a OCTaJIb-
Hble — HeT. MOXKHO TPeIJIOKUTh PA3HBIE CIIOCODBI PEIeHus JAHHOTO yIpaxKHeHwus. Hampumep, MOXKHO
BOCIIOJIB30BATbCsI TEM, YTO 9YHCJIA X, ¥, Z YeTHbIe TO[/a W TOJbKO TOrzja, Korga dwmcaa (x+1), (y+1) u
(z+1) medernbie u cBecTu 3az7a4y K npezgpiaymeit: (x+1)*(y+1)*(z+1) mod 2 = 1.



